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	Balistique
	Activité d’exploration 2 et 3
	Durée
	

	
	Thème : investigation policière
	3h
	



Niveau de formation : 

· Seconde générale et technologique

Référence au programme (B.O. spécial n° 4 du 29 avril 2010) :

Approfondir la culture technologique 

· Savoir utiliser et compléter ses connaissances.

· S’informer, rechercher, extraire et organiser de l’information utile.

· Raisonner, argumenter, pratiquer une démarche scientifique, démontrer.
· Communiquer à l’aide d’un langage et d’outils adaptés.
Nature de la séance :

· Activité d’exploration
Nombre d’élève :

· 4

Durée de la séance :

· 1 h 30

Environnement matériel et logiciel :

· Ordinateur multimédia et internet

Intentions pédagogiques :

En utilisant les différentes ressources (documents , internet,…) accessibles dans l’EMP (Environnement Multimédia Pédagogique), l’élève va pouvoir rechercher des informations sur l’équation d’une chute libre de  balle de fusil.

Il réalisera ensuite une étude de trajectoire  d’une balle  en plomb de fusil en deux étape :

· simulation avec SolidWorks Motion d’un tir (fusil à l’horizontal) , détermination de paramètres

· autre simulation en modifiant l’angle d’inclinaison du fusil à 30°

Trajectoire d’une balle de fusil (tir horizontal)

Vous répondrez aux questions posées sur votre copie (feuille simple).
1 Fichier assemblage proposée pour l’étude de mouvement.

Ouvrez le fichier Solidworks trajectoire dans le répertoire DOC ACTIVITE 2. Cliquez sur, enregistrer sous, choisissez le répertoire TRAVAIL /theme investigation policiere/. Tapez (trajectoire groupe x).
 Sur ce fichier assemblage il n’y a qu’une seule pièce pour l’instant, une balle très surdimensionnée, mais cela sera nécessaire pour bien visualiser la simulation du module Motion plus tard.

2 Création d’une pièce dans un assemblage

Cliquez sur : insertion, composant,  nouvelle pièce. Dans l’arborescence apparaît (pièce1( TRAJECTOIRE), cliquez BDS dessus et sélectionner, ouvrir la pièce. Créez une esquisse dans le plan de face, afin d’y insérer une courbe pilotée par une équation. Cette équation est celle de la trajectoire de la balle de fusil. Les paramètres retenues pour celle-ci sont, une vitesse initiale de 300 m / s, cette vitesse est horizontale, domaine d’étude [0,1] (unité : seconde). 
Cliquez sur, outils, entités d’esquisse, courbe pilotée par une équation. Vérifiez dans propriété du document que les unités sélectionnées soient bien (MKS). On insère maintenant l’équation et le domaine d’étude. Tapez l’équation, (-5.55*x*x)/100000, puis x1 (0) et x2 (300), validez.


3 Définition des contraintes

Cliquez sur, assemblage contrainte, contraintes avancées, contrainte de trajectoire. Sélectionnez ensuite le sommet du composant (un point de la balle) et la trajectoire (courbe pilotée). Si vous avez quelques difficultés pour le point de la balle, montrer l’esquisse de la fonction révolution de la pièce (balle) afin de pouvoir sélectionner un point. Le type de contrainte sera libre. Vous rechercherez les définitions de roulis et tangage afin d’effectuer les bons réglage. Validez.
4 Vérifier que la balle se déplace bien sur sa trajectoire.

Sélectionnez, déplacer le composant, une croix apparaît. Sélectionnez la balle et déplacer la. Si tout semble correct passer à la suite. Si ce n’est pas tout à fait le cas, que peut-on faire ? réglez alors le problème. Privilégiez la solution retour au point 3, et création d’une autre contrainte de trajectoire avec un autre point de la balle.
5 Etude du mouvement sous solidworks Motion

Cliquez sur outils et complément, sélectionner Solidworks Motion et validez. Cliquer sur Etude de mouvement en bas de l’écran à droite de l’icône (modèle). Cliquez sur la clé, la touche restant en bas et positionnez celle-ci sur 1 seconde. Cliquez ensuite sur type d’étude, sélectionnez Analyse de mouvement. Dans l’arborescence Motion, cliquez sur le BDS en visant BALLE. Sélectionner vitesse initiale, taper la valeur 300 m/s et sélectionnez l’axe de la balle. Rajoutez la gravité et sélectionner l’axe y comme direction verticale. Vous pouvez calculer. Essayez de faire quelques lectures afin de vérifier que tout ce passe bien. 
6 Quelques simulations

Cliquez sur BDS dans l’arborescence sur BALLE, sélectionner graphe de simulation, Déplacement /Vitesse/Accélération, Déplacement linéaire, composante X. refaites la même manipulation pour la composante Y. Vous pouvez agrandir la courbe en agrandissant la fenêtre. Cliquez sur BDS dans l’arborescence sur BALLE, sélectionner graphe de simulation, Déplacement /Vitesse/Accélération, Vitesse  linéaire, composante X. refaites la même manipulation pour la composante Y.
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Questions
Ces courbes sont-elles en adéquation avec les équations ? Représentez chaque courbe sur votre copie et lui associerez une équation parmi celle exposée ci-dessus, en expliquant.

 équations du mouvement en fonction du temps






      
 équation de la courbe y=f(x) 














      

Déterminez les distances parcourues par la balle suivant les axes X et Y à l’instant t=1s.

 Déterminez la vitesse de la balle suivant les axes X.

Déterminez la vitesse de la balle suivant l’ axe Y, aux instant t=0s, t=0.5s, t=1s.

  L’équation, utilisée au clavier, servant à définir la trajectoire de la balle, est-elle conforme avec     l’équation de la courbe y=f(x), expliquer.

Déterminez les distances parcourues par la balle suivant les axes X et Y à l’instant t=1,2s.
Enregistrez le fichier dans travail/ theme investigation policiere/.
Trajectoire d’une balle de fusil (tir oblique vers le haut)


On émet l’hypothèse que α est égal à 20°, il est demandé de réaliser toute l’étude de cette trajectoire sur Solidworks à partir du fichier ressource trajectoire. Ouvrez de nouveau le fichier Solidworks trajectoire dans le répertoire DOC ACTIVITE 2.  Faites, enregistrez sous, nommez le (trajectoire 30 groupe x) dans le répertoire TRAVAIL. Vous devrez donc refaire l’ensemble de l’étude jusqu’aux simulations. Enregistrez le fichier dans travail/ theme investigation policiere/. Il sera alors intéressant de faire des comparaisons entre les deux études Solidworks Motion.

Vous êtes entièrement libre de présenter sur feuille de copie l’ensemble de ces comparaisons.














Dans notre étude α est nul car vo est horizontale.
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